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CONSIGLIO COMUNALE DEL 19 e del 21 GIUGNO 2024

SINTESI GIORNALISTICA DELLA SEDUTA

(IL PROCESSO VERBALE DELLA SEDUTA E’ AGLI ATTI DELLA SEGRETERIA DEL
CONSIGLIO COMUNALE)

APPELLO INIZIALE 19 GIUGNO

Presenti  28 consiglieri comunali, la presidente Vincenza Amato ha aperto la
seduta in prima convocazione del Consiglio Comunale in via Verdi.
Sono  seguiti  gli  interventi  dei  consiglieri  su  questioni  urgenti  (art.  37).
Massimo Cilenti  (Napoli  Libera) ha augurato buona fortuna ai maturandi e
condannato  l'approvazione  dell'autonomia  differenziata,  avvenuta  alla
Camera, che aumenterà le differenze tra nord e sud. Cilenti ha sottolineato
l'astensionismo al voto nelle periferie di Napoli, denunciando la chiusura della
sede di  Ponticelli  e la  vandalizzazione dei  plessi  nel  quartiere,  oggetto di
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APPELLO INIZIALE SEDUTA DEL 19.6
P A P A P A
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40 VITELLI MARIA GRAZIA
P
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lavori PNRR ancora da iniziare. Ha chiesto il rafforzamento dei trasporti e la
messa in sicurezza delle strade del quartiere.
Luigi Carbone (Napoli  Solidale Europa Verde Difendi la Città) ha ricordato
Diana  Franco,  Mario  Talarico,  Enzo  Falcone  e  Armando  Pugliese,  figure
importanti  del  panorama  artistico  e  artigianale  napoletano  recentemente
scomparse, invitando l'Aula a un momento di raccoglimento.
Sergio D’Angelo (Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città) ha auspicato
che il  presidente della  Regione Campania,  Vincenzo De Luca,  impugni  la
legge  sull’autonomia  differenziata  e  ha  invitato  l’assessore  Baretta  a
intervenire sulla vicenda di Obiettivo Valore e sulla normalizzazione della vita
aziendale di ABC.
Alessandra  Clemente (Misto)  ha  sottolineato  la  necessità  di  accelerare  la
manutenzione e la riapertura degli ascensori della linea 1 della metropolitana.
Aniello Esposito (PD) ha evidenziato l'assenza di molti assessori durante gli
interventi,  riconoscendo  al  sindaco  ottimi  risultati  a  metà  mandato,  ma
chiedendo chiarimenti sulle procedure di appalto per ANM.
Nino Simeone (Misto)  ha  segnalato  richieste  di  pagamento  per  il  servizio
della  polizia  locale  durante  feste  religiose,  e  ha  sollevato  la  questione
dell'accessibilità delle sedute di Consiglio ai sordi. Antonio Bassolino (Misto)
è intervenuto sull’area verde privata di via Bonito, chiedendo di discutere in
Aula l'ordine del giorno per l’esproprio dell’area da parte del Comune.
Gennaro Acampora (PD) ha definito l’approvazione della legge sull’autonomia
differenziata come secessionista, sottolineando la necessità di continuare a
lottare fino ai referendum sul premierato e sull’autonomia differenziata.
Gennaro  Esposito  (Misto)  ha  ricordato  l'emendamento  al  Dup  sul  salario
minimo garantito e le situazioni di sfruttamento dei lavoratori in città.
Maria Grazia Vitelli (PD) ha riepilogato i dati sui lavori agli ascensori della
metropolitana, molti  dei quali  ultimati,  e ha chiesto maggiori  risorse per le
attività dell'assessore Teresa Armato.
Flavia  Sorrentino  (Difendi  la  città)  ha  sollecitato  interventi  sulla  sicurezza
stradale e criticato l'autonomia differenziata.
Rosario  Palumbo  (Insieme  per  Napoli  Mediterranea  Italia)  ha  denunciato
aggressioni agli assistenti sociali e sollecitato la creazione di un assessorato
alla Cultura e una mobilitazione contro l'autonomia differenziata.
Fulvio Fucito (Manfredi Sindaco) ha ricordato che il consorzio Ge.se.ce.di. è
stato dichiarato estinto e non può riscuotere più quote dai cittadini residenti
nel Centro Direzionale.
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Ciro  Borriello  (M5S)  ha  segnalato  lo  sversamento  abusivo  di  rifiuti  in  via
Mercalli. Sul tema dell'acqua, ha ribadito la posizione ferma del suo gruppo
politico.
Salvatore Flocco (M5S) ha criticato i  parlamentari  del  sud che non hanno
preso posizione contro l'autonomia differenziata e ha chiesto interventi per la
cura del verde e dell'igiene pubblica.
Luigi Musto (Manfredi Sindaco) ha segnalato problemi di manutenzione del
verde e dell'igiene stradale e la mancanza di confronto con i dirigenti delle
partecipate. Ha annunciato verifiche a sorpresa sul rispetto delle norme di
sicurezza sul lavoro nelle partecipate.
Giorgio  Longobardi  (Fratelli  d'Italia)  ha  criticato  gli  interventi  contro
l'autonomia  differenziata  e  il  premierato,  ricordando  che  queste  proposte
furono fatte da forze attualmente all'opposizione. Ha chiesto quali  progetti
esistano per alcune strade in pessimo stato, come via Cinthia.
Successivamente è iniziato l’esame della delibera 93di proposta al Consiglio
per  l'approvazione  del  documento  "Per  una  città  giusta,  sostenibile  e
attrattiva"  contenente  gli  indirizzi  per  la  redazione  del  Piano  Urbanistico
Comunale  e  la  modifica  della  vigente  disciplina  urbanistica  mediante
specifiche  varianti  urbanistica.  La  delibera,  ha  spiegato  l'assessora
all'Urbanistica  Laura  Lieto,  inquadra  il  processo  di  riforma  del  Piano
Regolatore del 2004, con gli indirizzi delineati nella delibera sul documento
strategico che è parte integrante della delibera oggi in discussione. Lieto ha
riepilogato il lavoro di approfondimento svolto in commissione Urbanistica di
questo atto che racconta un modo diverso di intendere l'urbanistica: come
azione pubblica, partecipazione e processo. Un documento che guarda alla
Napoli del futuro e che si pone una serie di obiettivi strategici: attrezzare la
città  della  transizione  ecologica;  costruire  la  città  delle  reti  e  dei  flussi
accessibili  a tutti;  riabilitare la città pubblica per produrre qualità urbana e
coesione sociale; patrimonializzare la città storica; valorizzare la città della
creatività, dello sport e dei ‘turismi’. Una delibera che è, quindi, un manifesto
sulla  città  futura,  base  programmatica  per  un  metodo di  lavoro  aperto  al
confronto e che porterà alla redazione di una delibera di Giunta comunale
che definirà la pianificazione urbanistica del Comune per i prossimi anni e alla
ridefinizione del Piano Regolatore Generale, approvato nel 2004 e che ora
deve  fare  i  conti  con  le  conseguenze  dell’emergenza  climatica,  della
pandemia, delle guerre e dell’iperturistificazione, che impongono di ripensare
il  consumo  della  città  storica,  individuando,  attraverso  il  confronto  con  i
cittadini, strumenti urbanistici adeguati alle nuove strutture sociali emergenti.
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Oggi viene presentata una manovra urbanistica a due velocità, ha ricordato il
presidente  della  commissione  Urbanistica  Massimo  Pepe,  un  percorso
complesso  che  porta  alla  definizione  della  Napoli  del  futuro  e  che  la
commissione  ha  licenziato  all'unanimità.  Pepe  ha  ricordato  in  particolare
l'impegno dell'amministrazione  per  dare  risposte  all'emergenza abitativa  e
restituire maggiore centralità alle periferie e il modello di partecipazione tra
pubblico  e privato,  del  quale va dato merito  al  Sindaco che ha aperto  al
contributo dei privati che affiancano e sostengono l'impegno pubblico. Infine
va colta la sfida di far convivere le diverse anime del centro storico in modo
da preservarne tutti gli aspetti che lo compongono.
Per  il  Sindaco  Gaetano  Manfredi  questo  documento  è  un  atto  politico  e
strategico che contiene una visione della città e che sarà lasciata in eredità a
chi  verrà  dopo  ad  amministrarla.  Ci  sono  diversi  punti  significativi  da
sottolineare, per il Sindaco, a partire dal tema della sostenibilità, che significa
un diverso uso delle risorse fossili  e del suolo. Chiaro che alla città dovrà
essere garantita  una mobilità  diversa,  in  un'ottica metropolitana,  e questo
significa più trasporto pubblico e quindi più sicurezza. Ancora, sono importanti
il  tema delle  comunità  energetiche  solidali,  della  valorizzazione  del  verde
pubblico, della risorsa mare e della balneabilità, della creazione di ricchezza,
che  passa  dal  lavoro,  dalla  gestione  delle  attività  commerciali  e  dalla
valorizzazione  di  un  turismo  che  sia  sostenibile.  Occorre  equilibrio  tra
residenzialità e attività extra alberghiere, in modo da garantire l'identità della
nostra città e il commercio, e questo si può avere attraverso regole chiare. Il
tema della residenzialità è fondamentale per evitare che anche qui si verifichi
la  situazione  di  città  come  Milano  e  per  questo  occorre  valorizzare  e
recuperare gli spazi vuoti che sono tanti, in centro e nelle periferie. Uno dei
problemi del piano regolatore era la complessità delle procedure, ci si augura
che entro il 2025 si riescano ad ottenere regole più chiare e semplici. Quindi
un piano regolatore che conservi  e  sviluppi,  mettendo al  centro l'equità e
l'inclusione, superando gli errori fatti  nel passato con i grandi insediamenti
residenziali. No ad un'urbanistica classista, quindi, e sì a luoghi dove si stia
insieme creando coesione sociale, è la chiosa del Sindaco Manfredi.
Approvato anche un ordine del giorno a prima firma di Fulvio Fucito e di tutti i
gruppi  consiliari  che individua  una serie  di  misure di  moltiplicazione  degli
effetti delle politiche di rigenerazione urbana per lo sviluppo sostenibile dei
territori. Al termine la delibera 93 è stata approvata all’unanimità.
Il  Consiglio  ha,  poi,  esaminato  la  delibera  115  sulla  rettifica  alla
classificazione  tipologica  del  complesso  immobiliare  ubicato  nell'isolato
compreso tra via Piazzolla al Trivio, via Pasquale Turiello, via Ferdinando
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Manlio  e  via  Cupa  Lautrec,  che  è  stata  approvata  a  maggioranza  con
l'astensione del consigliere Lange.
Dopo la verifica del numero legale, chiesta dal consigliere Sergio D’Angelo, i
lavori si sono conclusi per la presenza in aula di 18 consiglieri.
La seduta del 21 giugno, in seconda convocazione con il medesimo ordine
dei lavori del 19 giugno, si è aperta alla presenza di 24 consiglieri comunali.

APPELLO INIZIALE 21 GIUGNO

In apertura il vice presidente Salvatore Guangi ha commemorato don Antonio
Salzano, per trent'anni parroco a Scampia e poi a Marianella, scomparso ieri.
L'Aula ha osservato un minuto di silenzio.
L'assessore Pier Paolo Baretta ha poi illustrato la delibera 127 di variazione
al bilancio di previsione 2024-2026 annualità 2024 per l'utilizzo di una quota
di  avanzo  vincolato  per  destinare  la  quota  di  600  mila  euro  ai  lavori  di
rifunzionalizzazione espositiva del Pan museo dell'immagine. La consigliera
Iris  Savastano  (Forza  Italia)  ha  chiesto  approfondimenti  sulle  modalità  di
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utilizzo  della  somma e  sul  modello  di  gestione  degli  spazi.  Nella  replica
l'assessore ha precisato che la delibera riguarda l'investimento per realizzare
un museo  dell'immagine,  finalità  vincolata  trattandosi  di  un  finanziamento
della  Città  Metropolitana,  a  ciò  destinato.  Sulla  questione  della  gestione
invece ha annunciato approfondimenti in commissione. La delibera è stata
approvata a maggioranza con l'astensione dei gruppi Maresca e Forza Italia.
L'assessore  Baretta  ha  illustrato  anche  la  delibera  128  di  variazione  di
bilancio 2024-2026 per l'annualità 2024 per l'utilizzo di una quota di avanzo
vincolato di 104 mila euro da destinare al pagamento dell'adeguamento dei
prezzi dovuto al 4 SAL bis riferito ai lavori di messa in sicurezza definitiva e di
restauro  delle  facciate  della  galleria  della  Vittoria.  Il  consigliere  Salvatore
Guangi (Forza Italia) ha chiesto il motivo per cui viene utilizzato lo strumento
della  variazione  di  bilancio  per  l'utilizzo  dell'avanzo  vincolato.  Baretta  ha
spiegato  che  la  modalità  utilizzata  è  un'operazione  vincolata  dalla
trasparenza del bilancio. La delibera è stata approvata a maggioranza con
l'astensione dei consiglieri Lange e Clemente e il  voto contrario dei gruppi
Maresca e Forza Italia.
Ultima delibera  in  discussione  la  delibera  134 di  variazione  al  bilancio  di
previsione  2024-2026  annualità  2024  per  l'applicazione  di  una  quota  di
avanzo  vincolato  di  amministrazione  per  la  restituzione  delle  somme non
spese, 440 mila euro,  per la realizzazione del  parco urbano in viale delle
Galassie finanziato con fondi regionali. Il consigliere Guangi ha osservato che
da un calcolo effettuato la somma da restituire sarebbe pari a 401 mila euro e
non 440 mila. Catello Maresca (Gruppo Maresca) ha ricordato che la delibera
è  stata  approfondita  in  commissione  e  che  il  parere  espresso  dagli  uffici
evidenziava un danno erariale per la mancata restituzione della somma negli
anni  che  ha  maturato  interessi.  Si  tratta  di  una  delibera,  ha  concluso
Maresca, che non sarebbe mai dovuta arrivare in Consiglio. Sergio D'Angelo
ha  chiesto  che  la  delibera  sia  ritirata  per  ulteriori  approfondimenti.
L'assessore Santagada ha precisato che la questione degli interessi di mora
riguarda un'altra delibera, non all'esame del Consiglio di oggi, e ha chiesto
che la delibera sia votata in quanto in scadenza oggi. Il consigliere Gennaro
Acampora (Partito Democratico) ha chiesto di sospendere brevemente i lavori
per un approfondimento, Toti Lange (Misto) ha chiesto che ogni chiarimento
sia  fornito  in  aula  evitando  sospensioni.  Aniello  Esposito  (Partito
Democratico) si è pronunciato a favore della sospensione, che è stata votata
a maggioranza con il voto contrario dei gruppi Maresca e Forza Italia e del
consigliere Lange.
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Alla ripresa dei lavori, presenti 25 consiglieri, il consigliere Sergio D'Angelo
(Napoli  Solidale Europa Verde Difendi  la Città)  ha illustrato la  mozione di
accompagnamento alla delibera 134 con cui si  impegnano il  Sindaco e la
Giunta ad adottare tutte le azioni allo scopo di verificare profili di eventuali
responsabilità per aver arrecato danni all'ente nonché conseguenti riflessi sul
piano di riequilibro, tenuto conto dei pareri  tecnici  e delle osservazioni del
segretario generale relativi alla delibera medesima. La delibera, a firma di tutti
i  gruppi  di  maggioranza,  è  stata  approvata  a  maggioranza  con  il  voto
contrario  del  gruppo  di  Forza  Italia.  Sempre  a  maggioranza,  con  il  voto
contrario di Forza Italia e l'astensione dei consiglieri Lange e Clemente, è
stata approvata anche la delibera 134.
L'aula  è  quindi  passata  all'esame  degli  ordini  del  giorno.  Con  il  primo,
presentato dal Gruppo PD e illustrato da Gennaro Acampora (PD), si chiede il
restauro della targa in onore di  Giacomo Matteotti  a via Pessina.  Oltre al
restauro, necessario per Acampora procedere alla valorizzazione dell'area e
alla  realizzazione di  un  evento  in  onore di  una figura fondamentale  della
storia del paese. Dopo il parere favorevole della Giunta, l'aula ha approvato
l'ordine del giorno all'unanimità. 
A seguire,  la  consigliera Maria Grazia Vitelli  (PD) ha illustrato l'ordine del
giorno, a firma del Gruppo PD, per la tutela del rapporto tra detenute madri e
figli  minori,  con cui  si  chiede all'Amministrazione di  acquisire informazioni
sull'esperienze attività  già in  altre regioni  di  case-famiglia,  l'alternativa  più
adeguata a tutelare i diritti dei minori figli di detenute, rispetto alla detenzione
in carcere o negli Istituti a Custodia Attenuata (Icam) prevista dalle misure del
pacchetto  sicurezza.  Recepito  il  parere  favorevole  della  Giunta,  l'aula  ha
approvato l'ordine del giorno all'unanimità.
Approvato alla unanimità anche un ordine del giorno proposto dal consigliere
Sergio D’Angelo (Napoli Solidale Europa Verde Difendi la Città), relativo alla
dotazione  di  distributori/erogatori  di  acqua  corrente  negli  uffici  pubblici.
Stesso esito per l’ordine del giorno proposto dal consigliere Salvatore Flocco
(M5S) per l’apposizione nel quartiere Fuorigrotta di una targa commemorativa
per il sovraintendente della Polizia di Stato Nicola Barbato, nel luogo in cui fu
ferito  durante  un’operazione  di  servizio  per  la  lotta  all’estorsione.
Massimo Cilenti (Napoli Libera) ha dato lettura dell'ordine del giorno, firmato
con  il  consigliere  Antonio  Bassolino  (Misto),  sulle  azioni  di  rilancio  per  il
Centro  Agroalimentare  di  Volla.  Dopo  l'intervento  a  favore  del  consigliere
Sergio D'Angelo, che ha chiesto azioni di rilancio per tutte le partecipate,
l'ordine del giorno è stato approvato all'unanimità.
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Walter Savarese d'Atri (Manfredi Sindaco) ha poi illustrato l'ordine del giorno
a sua firma che impegna l'Amministrazione a valutare la possibilità di istituire
una Zona a Traffico Limitato nella Municipalità 5, Vomero-Arenella. Nel corso
del dibattito sono intervenuti i consiglieri Toti Lange, Gennaro Esposito, Maria
Grazia Vitelli, Salvatore Guangi, Gennaro Acampora, Iris Savastano, Sergio
D'Angelo, Giorgio Longobardi e Nino Simeone. Diversi gli elementi emersi:
dalla necessità di  coinvolgere municipalità e cittadinanza, all'importanza di
prevedere  soluzioni  per  incentivare  trasporto  pubblico  locale  e  parcheggi.
Dopo il  parere  favorevole  della  Giunta,  espresso dall'Assessore Cosenza,
che ha ribadito l'importanza di uno studio organico per individuare le aree
migliori per la ZTL, come previsto dal dispositivo, e dall'Assessore De Iesu, il
Consiglio ha approvato l'ordine del giorno a maggioranza, con voto contrario
dei Gruppi Maresca e Forza Italia.
Approvato all'unanimità l'ordine del giorno proposto dal consigliere Gennaro
Demetrio Paipais (Manfredi Sindaco) in relazione alla necessità di bonificare
e  riqualificare  l'ex  area  mercatale  di  Via  Lago  di  Scanno  a  Ponticelli.
Da circa quindici anni l'area è teatro di degrado, vegetazione incolta, cumulo
di rifiuti  e rischio crollo, ha denunciato Paipais che ha chiesto di restituire
tante  aree  di  Ponticelli  ai  cittadini  come  l'amministrazione  Manfredi  sta
facendo dal suo insediamento. 
Altri  due ordini del giorno presentati dai consiglieri Salvatore Guangi e Iris
Savastano  sono  stati  approvati  alla  unanimità.  Il  primo  riguarda  il
rinnovamento dei sottoservizi nella città di Napoli; il secondo la promozione e
rivalorizzazione delle stazioni dell’arte di Napoli.
Approvato  all'unanimità  l'ordine  del  giorno  sullo  scorrimento  ed
eventualmente la proroga della graduatoria degli istruttori direttivi scolastici
da destinare ai servizi per l'infanzia nella fascia 0-2, illustrato dalla firmataria
Alessandra Clemente.
Gennaro Acampora (PD) ha poi illustrato l'ordine del giorno con il quale si
impegna  l'Amministrazione  a  realizzare  un  murales  in  onore  di  Giancarlo
Siani  sulle  rampe  omonime  e  di  dedicare  a  Giancarlo  Siani,  e  a  Silvia
Ruotolo, come ha proposto in un emendamento dal consigliere Toti Lange, la
vicina  stazione  della  Metro  Linea  1  di  Salvator  Rosa.  Dopo  il  parere
favorevole  della  giunta,  l'aula  ha  approvato  l'ordine  del  giorno  emendato
all'unanimità.
Dopo l'approvazione a maggioranza dell'ordine del giorno, illustrato da Walter
Savarese d'Atri, per l'individuazione di uno spazio nell'area di Gianturco per la
sosta dei bus turistici, il Consiglio comunale ha concluso i suoi lavori.
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